

遴選內幕

教廷封殺米蘭樞機 巴西主教輸在德血統



方濟前日在西斯廷教堂主持就任後首場彌撒。美聯社

初戀情人爆料 方濟情書：不能娶妳就當神父



滿頭白髮的達蒙特自曝自己是方濟的初戀情人。電視圖片

「若不能娶妳，我就當神父！」這個愛的承諾相信足以打動女孩，但原來這是出自新教宗方濟之口！原來方濟少時曾傾慕一位女孩，更大膽寫情書示愛。可惜女方家長棒打鴛鴦，男方結果當上神父，現在更成為教宗。

女方父母棒打鴛鴦

60多年前，年僅12歲的伯格里奧(方濟)向同齡、同在弗洛雷斯出生的達蒙特寫情書。事隔多年，滿頭白髮的達蒙特前晚接受傳媒訪問，憶述信中情話，指自己是其初戀情人，並對他成為教宗甚感驚訝。

達蒙特說：「我和伯格里奧以往常在街上玩耍，他很友善，一直

迷戀我。在情信中，他畫了有紅屋頂和白牆的小屋，寫道：「我們結婚後，我就會買下這間屋子。」然而她的父母非常保守，對女兒收男孩情書十分反感，不僅撕毀信件，更阻止二人來往。她續指，在她的父母眼中，信中情話絕非清純誓言。當時二人年紀還小，她更因試圖寫信給男孩而遭父親揍了一頓。結果她沒回信，並希望伯格里奧從此消失，兩人的愛苗還沒滋長就夭折。她認為這些只屬童年趣事，沒甚麼好隱瞞。

方濟曾認少時與女友探戈

伯格里奧2010年曾承認年輕時有一位女友，並經常與她和其他朋友一同結伴跳舞，但估計方不是達蒙特。他其後稱受到神召，決定全心奉獻天主，1969年成為神父。

■法新社/《每日郵報》/《每日電訊報》

學校「小惡魔」

方濟形象端莊嚴肅，但原來數十年前讀小學時竟是「小惡魔」。據稱他當年學背乘數表時，需要在樓梯上蹦下跳才能牢記，但也非常顧念舊情，長大後經常回母校探訪修女。

71歲修女拉比諾諾述方濟童年趣事，指他在布宜諾斯艾利斯的小學就讀時就像小惡魔，與普通男孩一樣調皮。她指，方濟故居與學校教堂僅兩街之隔，一家每逢周日會出席彌撒，方濟成為神父後，經常會返回該堂主持重要彌撒。方濟也經常探望見證他成長及靈修生活的修女和恩師，直至她們去世。

阿根廷總統克里斯蒂娜十年前，曾跟拉比諾諾學習天主教教義。方濟與克里斯蒂娜關係差，但拉比諾諾認為，克里斯蒂娜下週前往梵蒂岡出席方濟的就職彌撒時，雙方關係會有突破。

■法新社

■米蘭大主教斯科拉改革派身份遭敵視。

意大利幫內訌 方濟漁人得利

方濟的意裔背景成為折衷之選。



新教宗遴選塵埃落定，梵蒂岡專家紛紛大爆這場閉門會議的內幕。據稱改革派米蘭大主教斯科拉之所以大熱倒灶，原因是部分教廷高層擔心他當選會損害既得利益；巴西聖保羅大主教舍雷爾則敗在其德裔血統，因為支持方濟的樞機大多對8年前德裔的本篤十六世當選耿耿於懷，加上美洲「自己人」支持，終把方濟送上教宗之位。

意大利傳媒引述各方消息雖互有出入，但大致上都將斯科拉落選歸咎於兩大原因：意大利樞機團兼教廷建制派內訌，以及各地樞機團不欲再由意大利人出任教宗，儘管斯科拉選前被視為與建制關係疏離的改革派樞機。

意報：高層保地位敵視斯科拉

意大利《新聞報》記者加萊亞齊指出，斯科拉在首輪投票即被一眾同胞「背叛」。文章點名指梵蒂岡國務卿貝爾托內及樞機團團長索達諾擔心地位動搖，故「尤其敵視」斯科拉。之後以紐約樞機團為首的美國樞機團把票投給方濟，決定了斯科拉教宗夢碎。

《意大利晚郵報》記者佛朗哥指出，意大利樞機團連年內訌令外地樞機傾向其他人選。方濟身為意國移民後裔，滿足要求歐裔或意裔教宗的聲音，於是成為折衷之選。樞機團又不想在本篤之

後，再選出德裔的舍雷爾任教宗，同時擔心連續兩位德裔教宗，會損害歐債危機後反德情緒高漲的意大利人感情。

《共和報》版本稍微不同，指方濟得票節節上升，自知得勝無望的斯科拉及其支持者，於是在第三輪投票轉投方濟，令方濟大比數領先從後趕上的紐約樞機多蘭。美國《紐約時報》指，第五輪點票未結束，方濟已得到必須的77票，所有樞機當場歡呼，最終其得票「遠超所需」。

傳斯科拉獲「補償」進國務院

佛朗哥指，方濟以76歲高齡接任教宗，任期不會太長，試驗性質濃。佛朗哥又引述消息稱，斯科拉可能獲委任進入梵蒂岡國務院，直接執行改革教廷工作，「補償」失落教宗寶座。

■《獨立報》/《紐約時報》/《華盛頓郵報》/Daily Beast網站

梵專家：三大陣營撐方濟 起碼穩袋75票

美國著名駐梵蒂岡記者艾倫撰文，剖析方濟能在短短五輪投票當選的原因。他指出，方濟的出身、神學立場及背景等均有有利他獲得樞機團內三個陣營支持，他們合計有至少75票，與當選所需77票只差2票，「爆冷」實有跡可尋。

艾倫在閉門遴選開始前曾推斷，若有拉美候選人夠實力，幾可肯定當選。不少樞機事前已揚言希望選出非歐洲教宗，令拉美樞機當選呼聲極高。艾倫估計，方濟應取得絕大部分拉美票(19張)，非洲票(11張)及亞洲票(10)亦相當可觀。

其次，歐洲溫和派在2005年教宗遴選時，已曾大力支持方濟，認同他成功在不同議題上維護教義的努力，使他當時成為本篤十六世的最主要對手。今次溫和派人數雖減，但仍手握15至20票。

最後一派，是樂見教廷改革、將重心回歸現實的樞機。方濟力倡扶助弱勢，對他們具一定吸引力，當中估計約有15票。

■美國《全國天主教事報》

分析：可做大事但難有巨變

一洗奢華無架子

不坐專車親結賬

一到羅馬聖母大殿祈禱時不坐教宗專車，改坐一般用車。又親自返回酒店取行李，逐一道謝員工，甚至自行結賬。

金十字架紅斗篷不上身

一當選夜在聖伯多祿大教堂露台首次見信眾時只穿白袍，沒傳統紅色斗篷，也沒佩戴教廷提供的金色十字架，繼續使用主教時的十字架念珠。

以禮相待又幽默

一對其他樞機待之以禮，在西斯廷教堂沒坐上教宗專椅，而是走到台下接受祝賀。在選後結束後的晚宴，樞機們向方濟舉杯，他說「願天主寬恕你剛才的決定，換句話說，希望你們不會後悔」，盡顯幽默。一晚宴後，有職員叫樞機先等一會，讓方濟獨自乘升降機，但方濟親切地說：「不，不，你們也進來吧。」一行人遂與新教宗「近距離接觸」。一當選後即與本篤通電話，反映銳意改革仍不忘前任貢獻。

取民眾捨「開心聚會」

一里昂主教巴爾巴蘭問為何缺席去年任命儀式，方濟解釋阿根廷經濟差，需留在本國，寧願不去羅馬的「開心聚會」。

方濟成為近1,300年來首位非歐洲教宗，各界寄予厚望。不過有分析指，教廷受制於舊勢力，方濟縱有能力做大事，但輿論不應寄望76歲高齡的他會有三頭六臂，一下子解決深層問題。

拉丁美洲佔全球天主教徒人數4成，但增長放緩，相反亞洲及非洲的增長潛力更大，令方濟需平衡各方利益。他在8年前教宗遴選得票第二，反映教區希望受重視。過去兩任教宗權力集中，本篤十六世在位時更屢屢爆開，求變聲言殷切。若方濟能改善教區與教廷之間的溝通，足以贏得掌聲。

外界經常批評教廷與現實脫節，包括要求神父獨身的規定等，返教會的人數不斷流失，以歐洲情況最嚴重。方濟上任後，如何重振天主教聲勢是一大挑戰。

摒棄傳統 警告教會將淪為NGO

方濟前日開始首日活動，主動摒棄多項梵蒂岡傳統，表現親民。不少媒體都讚賞他的首日表現，《紐約時報》形容他「戲劇性地」改變了梵蒂岡風氣，有教會刊物編輯更形容他彰顯教會「簡約、節儉、嚴謹」三大特質。方濟前日在西斯廷教堂主持就任後首場彌撒，以

簡潔意大利語發言，全程無看稿講稿，與本篤十六世當年的3頁拉丁語講辭大相逕異。他警告無所作為將帶來危險，教會不應忘記宣揚福音的任務，否則將淪為「一個富有同情心的非政府組織(NGO)」。他以小朋友在海灘堆沙的後果為喻，強調神職人員須為教會建立穩固根基。

方濟昨接見逾150名樞機時發生小插曲，他準備與斯科拉握手時，險些跌倒，幸立刻站穩。

■法新社/美聯社/《衛報》/《紐約時報》/《獨立報》



香港樞機湯漢祝賀方濟。電視圖片

花絮

親妹：「可憐」方濟不欲當教宗

阿根廷樞機伯格里奧成為新教宗方濟後，其家人也成為媒體焦點。方濟的妹妹瑪麗亞埃萊娜受訪時稱，哥哥從不希望當選教宗，並指他首度以教宗身份與信眾會面時定必百感交雜，形容他是「可憐人」。

不過，她對兄長成為首位拉美教宗感驕傲。■法新社/《每日電訊報》



就在梵蒂岡選出新教宗後數小時，美國佛羅里達州上空出現酷似天使的紅色雲朵，這一幕被一名天主教徒看到，立即聯想到：「這是天使下凡！」

■《每日郵報》

